

# 在“无中生有”“有中出新”中破题 嵊泗以改革之笔 描绘“两美嵊泗”新画卷

沈晏 孙丹飞 邱烨

向海而兴,借海图强;兴岛富民,人岛和美。

近年来,嵊泗坚持问题导向,把握时代脉搏,把全面深化改革作为“两美嵊泗”建设的根本动力,在“无中生有”“有中出新”中解决问题,在不断解决问题中推动发展,持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,增进民生福祉,奋力谱写中国式现代化海岛县新篇章。



嵊泗泗礁岛航拍图

进一步  
全面  
深化改革  
推进中国式现代化省域先行

## 打好服务“主动牌” 推动海洋经济“加速跑”

“真的没想到,实际工期比计划缩短了两个月,多亏了政府的帮助!”现在回想起来,短短10个月,马迹山港矿石加工中心从一张图纸变成眼前宏伟的实物,项目负责人、宝武精成(舟山)矿业科技有限公司副总经理谭本仕依然难掩喜悦之情。彼时,码头区位偏远、物流运转不畅,以及规划许可证办理、施工许可办理等环节碰到多重问题,为项目进程带来严峻考验。

该项目总投资4.03亿元,是全球首家采用强力混匀技术加工的矿石精混加工基地。聚焦难点,嵊泗依托“倾心惠企”企业综合服务中心,形成从谋划研究、政策处理、建设管控到运营服务的闭环工作机制,交通、资规、住建等部门协同攻坚,仅审批环节就缩短了约20天。

让不可能变可能,探其本质,来自从政府“等着企业要服务”到“主动上门送服务”的变化。

派遣助企“服务专员”进驻港区为铁矿石相关企业提供“一站式”帮扶10次,实施全天候服务和优先预约查验,确保货物“随到随检”,平均每批进口铁矿石通关时间压缩80%以上,累计为企业缓解超5500万元担保资金周转压力;创新“餐饮开办综合指导服务”模式,推出各类帮办代办服务,创新“容缺办”“预约办”“联合办”等增值服务,群众满意率达100%……

近年来,嵊泗一体融合推进政务服务增值化改革和“民营经济32条”落地,开展重点企业定制化服务试点,推出海岛特色“一类事”服务场景12个,完善诉求收集、解决、回访等流程。

兜底理念,让企业信心更足。随着政企座谈会更新问题清单、县政府常务会议推动问题解决、增值化改革专报巩固办理成效的高效闭环解决机制形成,从办事窗口到首席服务专员,再到各部门“会诊”,最后到“一把手抓”,总有一环可以办好,实现件件有着落,事事有回音。

涉企服务的改革优化,是嵊泗全力推进海洋经济高质量发展的缩影。今年以来,嵊泗聚焦聚力特色产业,统筹推进三

个“一号工程”,大力实施“十项重大工程”,推动主要经济指标争先进位、重大项目提速提效、招商引资落地见效。上半年完成固定资产投资62.7亿元,在去年同期高速增长的基础上仍增长2.1%。新签约落地并备案亿元以上项目6个,全省首个海上能源科创项目、全市首个高端氢能装备项目、全县首个独角兽企业等一系列“首个”成功落地。

海水养殖是海岛群众增收致富的重要依靠。嵊泗急养殖户之所急,解养殖户之所求,探索养殖海域“三权分置”改革;搭建智慧养殖云平台,以数字化手段实现养殖海区动态监管全覆盖,为渔民挽回损失530余万元;打造“渔贷乐”线上融资平台,开发贴息贷、养殖贷等信贷产品20余种,破解养殖户融资难题,累计提供贷款1.35亿元;通过节庆、赛事、会议等多元营销手段,让“嵊泗贻贝”逐步从一个区域品牌转变为全国乃至全球知名的海鲜品牌。从制度支持,到经营支持,再到销售支持,海水养殖全产业链增值服务体系让“饭碗”端得更牢。

生态文明,是高质量发展的底色。近年来,嵊泗一以贯之坚持“生态立县”首位战略,健全海洋生态文明体制机制,深化“海上环卫”工作机制,创建国家“两山”实践创新基地,开展县域生态系统生产总值(GEP)核算,扎实推进“蓝碳”交易试点工作,筑牢生态文明建设“四梁八柱”。

荣誉见证生态之变。至今,嵊泗通过国家级生态文明建设



通过“肺结节多学科联合门诊云门诊”开展远程会诊(左图为嵊泗县人民医院MDT多学科远程会诊中心,右图为浙江医院MDT多学科远程会诊中心)

示范县复评,国家级海洋生态保护修复项目完成验收。荣获全国村庄清洁行动先进县,枸杞岛、花鸟岛成功创建国家级“和美海岛”。

实干争先,收获满满,一份靓丽成绩单彰显嵊泗的经济活力:上半年GDP增长7%,增速居全市第一。

## 办好民生“关键事” 托起海岛群众“致富梦”

面对岛屿分散、交通不便等困难,如何提升群众的获得感和幸福感?改革路上,嵊泗思路清晰。

在嵊泗青沙海阳养老院,老人们或三五成群坐在院子里拉家常,或在护理人员的陪伴下锻炼身体。今年70岁的范老伯,已经在这里生活了半年,曾经沉默寡言的他,也渐渐有了笑容。

因高血压引发脑出血,行动不便,范老伯多年来一直托养在崧山镇敬老院。今年4月,为了让困难老人特别是失能老人获得更好的照护服务,嵊泗扎实推进新时代“小岛迁、大岛建”工程,探索海岛困难人员集中供养新模式,关停转型4家乡镇敬老院,让困难供养老人到本岛集中供养点养老。于是,范老伯与嵊泗县其他乡镇的42名困难供养老人一起搬了过去。

“好,好,哪都好。”尽管不善表达,但谈及现在的日子,他笑得很真诚。刚来时,他惆怅过、忐忑过,但很快,这里专业的护理服务、智能的硬件设备、便捷的就医服务、舒适的居住环境让范老伯感受到了满满的幸福感和安全感。几个月过去,他还和护理人员成了忘年之交。

让小岛居民过上更美好的生活,是嵊泗一体融合推进海岛共同富裕基本公共服务一体化最朴素的目的。

2022年10月,嵊泗开启了走海岛县高质量发展共同富裕特色之路。此后,嵊泗县认真落实省委省政府决策部署,紧扣海岛县高质量发展共同富裕特色之路主题主线,主动承接省、市支持清单,制定出台县级实施方案,锚定海岛共同富裕五条特色之路,高效运行“每月例会+向上跑单+督考晾晒”机制,推进海岛共同富裕走深走实。

按照“人口融合、资源整合、城乡均衡、提质增效”的海岛共同富裕路径,变化如潮水般涌进生活。

让孩子在家门口“上好学”。深化与学军中学等8所杭州优质学校结对帮扶,持续推进作业、课堂、教研“三同步”。印发《嵊泗县教育高质量发展实施意见》,新增2名正高级教师。加快推进初中“2+4”改革,开展各学段学优生教学进度改革试点,拟定初中分层走班方案。数据是最



嵊泗中学与杭州学军中学签订教育帮扶合作协议

好的佐证:2023年,嵊泗县教育现代化指数提升84.17%、位列全省第一方阵。

让患者在家门口“看好病”。深化与浙江医院等7家省市医疗机构和宁波6家基层医疗机构结对帮扶,挂牌设立“浙江医院肺病一体化诊疗中心嵊泗分中心”,开设“肺结节多学科联合诊疗云门诊”。创伤、卒中、胸痛三大中心标准化建设全部通过省级验收,技术水平明显提高。深入推进“一地签约、全省共享”及门诊共济保障机制改革,精准帮扶困难群众。

水价、气价、菜价、交通、快递等民生必需瓶颈一一突破,让县域同质同价成为最亮丽的标签。

从群众“心头事”破题,深具海岛特色的公共服务保障,让民生优享之路越走越宽,托起稳稳的幸福。

## 构建人才“强磁场” 壮大社会发展“源动力”

“从之前的房租补贴、资源对接、对外推介,到现在又帮忙引进人才,政府人性化的服务,让我们的海岛创业之路走得很踏实。”被海岛的惬意生活和淳朴的民风打动,上海人薛骏麟在五龙乡创办了“一阵风”摄影工作室,开始了新事业。今年初,他又谋划开办集咖啡、摄影、音乐为一体的综合类工作室,县里再次“出手”,多渠道招引,帮忙解决了高技能人才问题。

从“筑巢引凤”到“为凤筑巢”,近年来,嵊泗通过优政策、精培育、深服务、抓保障等举措,构建乡村创业者队伍培育体系,引来外来人才、新的社会阶层人士加入创客队伍,赋能产业振兴。“家燕归巢”活动年年办,今年发布署

期实践岗位130个,超150名在校大学生参与报名;推行“共同富裕合伙人”机制,让创业者加深与村集体、农户间的利益共赢,化身“推荐官”,以现身说法分享感受、推介嵊泗;推出“青年给小岛的100个提案”活动,发挥新阶层青年想法新颖的优势,参与小岛共建。引才之举频频,吸纳有想法、有本领、有情怀的人集聚嵊泗。

引是第一步,如何让外来客留得下来、干得出彩是关键。一方面,嵊泗举办返乡入乡创业带头人培训班,组建“两美嵊泗”创客联盟等,通过创业培训和经验分享的方式,让草根创业者也能大有可为。另一方面,以“没有围墙”的海岛乡村创业基地建设,打破海岛土地稀缺瓶颈,以17项增值服务项目集成,满足创业全周期需求,以海水养殖、民宿等人才认定政策出台,提升创业者获得感、荣誉感。嵊泗千方百计优化创业环境,打消创业者后顾之忧。

岛与人,双向奔赴,相互改变。一个个曾与美丽乡村格格不入的闲置校舍、废弃厂房被改造成时尚的民宿、咖啡馆、工作室,已盘活闲置农房47套,渔农户获得年租金163.3万元,户均约3.5万元。在花鸟乡试点推行“幸福公约”计划,民宿创业者为房东老人提供“自住房间+装修服务+基础照料”服务,实现70周岁以上老年人、60周岁以上残疾人结对帮扶全覆盖。

政府支持创业者,创业者反哺社会,社会包容创业者,让共建共享共赢共荣的图景清晰了起来。

奔着问题去改革,嵊泗每一天都有不同的风景。群众与企业的笑脸,就是最美的“山水画卷”。

(本版图片由嵊泗县委宣传部和县委改革办提供)



马迹山港矿石加工中心